

HÍRMEGYESI NAPLO

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	150 K.
3 évre	3 K.	3 évre	450 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

Telefon: 203.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazás szerint.

Felélő szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Nők a háboruban.

A német kormány és a német törvényhozás mind életében foglalkozik az ezzel a problémával, hogy a harcbavonult férilakosság helyét egyes foglalkozási ágakban nőkkel töltsék be. De ez nem úgy történik, mint ma, hogy aki akar, az megy dolgozni, hanem valóságos hadimunkára való behívást képzelnek ezalatt egyesek és köztük az illetékes tényezők egyénelyike is.

Ma már valóban mindenki részese a háborúnak. Képtelenek a béke eszközeivel munkálkodni azon, hogy ez a háboru minél előbb és minél dicsőségesebb békével fejeződjék be.

Miután minden egyes kézre, minden egyes főre, minden egyes emberre szükség van, nem tartjuk kizártnak és lehetetlennek, hogy a németek, akik praktikus és üzleti gondolkodásukról régóta híresek, tényleg fel akarják használni a nők munkaerőjét is ennek a háborúnak a viseléséhez. Természetesen nem gondolhatunk itt arra, hogy a nőket éppen úgy tekintet nélkül kórukra, képzetségükre, hajlamaikra fogják beosztani hadimunkákra, mint ahogy a férfiaknak mindenféle katonai szolgálatot teljesíteniük kell, de képzelmük-ügy, hogy a nőknek is kell dolgozniuk.

És ebben nem szabad senkinek magára nézve veszélyt, vagy kelemetlenséget látnia. Legyen meggyőződve minden nő, hogy arra a munkára fogják alkalmazni, amely hajlamaiknak, erejének, műveltségének megfelel.

Ugyátszik a német nők ezt be is látták. Igaz, hogy a dolog, amiről beszélünk, még Németországban is csak terv, de Németországban a tervet is pro és kontra meg szokták vitatni, mielőtt konkrét alakban az ország elé kerül és eddig a tervvel szemben egy hangot sem hallottunk. Az a szoros szövetség, amellyel mi Németországhoz vagyunk fűzve,

eddig is bebizonyította, hogy minden intézkedést közösen szoktunk tenni. Egyáltalában nem lehetetlen tehát, hogy ha különösen Németországban ez a terv, illetve intézkedés beválik, hogy nálunk is utánzásra fog találni.

Ugy hisszük, a magyar nőknek nem kell nagy előkészülettel ennek a gondolatnak elfogadásához. A magyar történelem telve van magyar hősköveivel olyanokéval, akik valóban a háboru legveszesebb viháraiban vettek részt, a mai ivadéknak sem lehet annyira elfajult ösanyáitól, hogy a háboru érdekében a béke munkáját ne vállalná szívesen magára.

Háboru.

A Balkánról.

Amit Oroszország már régóta hirdetett, hogy akciót kezd Bulgária ellen, annak első lépése ma megtörtént. Az orosz flotta Bulgária fekete-tengeri partvidéke ellen vonult fel és bombázta Várnát. Várna bombázásáról igen ellentmondó hírek érkeznek. Az egyik híradás szerint az orosz hadihajók a nagy ködben rögtön visszavonultak, másik híradás szerint a hadihajókat több mint harminc szállítóhajó kísérte és így nyilvánvaló, hogy az oroszok csapatokat akartak partraszállítani Bulgáriába.

Várna közel esik a román határhoz és nincs kizárva az sem, hogy Várna bombázása tulajdonképpen demonstráció akart lenni, amely Romániának szól. Tény és valóság annyi, hogy az oroszok egyetlen egy embert nem tudtak Bulgáriában partraszállítani, noha a flotta, amely Várna előtt megjelent, negyven hadihajóból állott.

A bolgárok mindenfélre érelyesen folytatják akciójukat. Óvadatos diadalutjukon már Albániába érkeztek a bolgárok és míg az oroszok a Fekete tengeren sem tudják megkezdeni a bolgár partvidéket, addig a bolgárok már közel állnak az adriai partokhoz. A bolgárok albániai akciójának az a célja, hogy Durazzóba benyomulván, a szerbeket elvágják Valonától.

A Dardanellák.

A 18-ról 19-re virradó éjjel és 19-én délelőtt csapataink az Anaforta és az Ari Burnu-szarkaszokban heves tüzérségi előkészítés után támadásra készültek. Hogy e támadás előkészületeit akadályozza, az ellenség délután Sedil Bahran összes erőivel támadást intézett ellenünk, amely azonban teljesen meghiúsult. Erre az ellenség belátva, hogy észak felől előrehaladó támadásunk következményeit ki nem kerülheti, a 19-ről 20-ra virradó éjjel csapataink egy részét nagy sietéssel hajóra tette. Az ellenségnek még az átláthatatlan köd dacára sem sikerült elkerülni azt, hogy e visszavonulás alatt üldözötték.

A montenegrói hadállás.

A montenegróiak elleni üldözési harcok során tegnap reggel hajnalig elfoglaltunk egy montenegrói hadállást, Beranetól északra. Csapataink a legutóbbi két nap alatt mintegy 600 foglyot szállítottak be.

Orosz felderítők.

Rafalovkával szemben a Stryr mellett egy orosz felderítő osztagot ugrasztottunk szét. Egyéb-ként helyenként tüzérségi harc folyik.

Olasz harctér.

A tiroli harcvezető a tüzérségi harcok tovább folynak. Két olasz századot megsemmítettünk, amint éjjel a Monte San Michele felé irányuló előretörést kíséreltek meg.

Évzáró közgyűlés.

Székesfehérvár törvényhatósága az évzáró közgyűlését 29-én d. u. 3 órakor tartja. A tanács tegnap kezdte meg a tárgysorozat elkészítését. Eddig a következő ügyek vannak közgyűlési tárgyalásra előkészítve.

Mezőőrök havi fizetésének 50 K. ról 60 K-ra fölemelése.
Somogy megye átírata a hadifoglyok élelmezése fejében fizetett térítési összegnek hadijótékonycélra átengedése tárgyában.

A felsővárosi plebánia épület vízvezetési és csatornázási berendezés 1524 K. költségének utalványozása.

A vízvezetési és csatornázási gépezetek véglegesítése.

A közigazgatási bizottságba öt tagválasztása.

A bizottságokban megüresedő helyek betöltése.

Dr. Borchert Jenő lemondása az

ideiglenes pénztárosi állásról és a polgármester előterjesztése új ideiglenes pénztáros megbízása tárgyában.

A bolgár Vörös Kereszt támogatása.

A pásztorok, kertészbojátórok fizetésemelése.

A villanytelepi szakértők megbízásának újabb 1 évre meghosszabbítása.

Gelb Adolf mérnök id. alkalmazása havi 750 K. tiszteletdíjjal.
A régi árvház átalakítása 35000 K. költséggel és 15 évre a csendőrség részére bérbeadása.

Fröschl János és Ferenc kérelme a Déli Vasuti és Lövölde utcán szennyvízcsatorna után munkadíjtöbblet iránt.

Az 1915 évi póthitelek.

A régi árvháznak tanügyi célokra történő használata után 4000 K. bér megállapítása az árvház alap javára. Az árvház kiadásainak 3928 K-val emelése.

A jövő évi villisták névjegyzékének bemutatása.

Az ártatlan közvetítők.

A mai lehetetlen áraknak legnagyobb mértékben a közvetítők az okai, felháborító esetekkel már annyiszor bebizonyították, szinte lehetetlennek tartáná az ember, hogy akadjon valaki, aki kimosni iparkodnék őket. Pedig mégis akad, az Egyenlőség akád. Ő akad fenn azon a vakmerőségen, hogy az agráriusok a közvetítőkre követ merészelték hajítani, s ígygen áll hozzá a nagymosáshoz, amellyel a közvetítőket szeretné tisztába hozni:

A drágaságot okozó tényező — így állapították meg ezt a gazdák gyűlésén — mondja az Egyenlőség, a galíciai menekült, de a közvetítő és a spekuláns sem kutya, mondották némelyek a képviselőházban is.

Ki a galíciai menekült? Nem Zselénzky Róbert gróf, vagy az ő importált mezőgazdasági munkásai, hanem az a zsidó, aki a háboru viszontagságait kétszeresen szenvedte meg. (?) Először mint osztrák, aztán meg mint zsidó. És ki a közvetítő meg a spekuláns? Hát természetesen újabb zsidó, nem pedig a Magyar Gazdák Szövetkezete, amelyet állatoknak jogosulatlan bevásárlása miatt, mint drágító tényezőt hatóságilag éppúgy elzavartak a budapesti marhavászárról, mint pl. az ugynevezett lvánka-csoportot. Ezeket a nem-közvetítőket és nem-spekulánsokat természetesen nem vezették föl rendőri asszisztenciával a

Royal-kávéházból, mint például a galiciai és más zsidókat, de nem is váltak belőlük közkeletű érvek a drágulás igazolására.

Közvetítő, spekuláns, drágító, ki más is lehetne, mint a zsidó? Az igaz, hogy az árak maximálásával, a közvetítő kereskedelem nagy részének kikapcsolásával, vagy közvetítési hasznainak fixrozásával és avval, hogy a termelvények nagy csoportjait már a termelőnél zár alá helyezték vagy lefoglalták, a közvetítés, a spekulálás és a drágítás lehetőségeit is jórészt kivették azoknak a tényezőknél a kezéből, amelyek normális időkben ilyenekként szerepelhetnek, vagy amelyeket ilyenekként szoktak beállítani. Az is igaz, hogy a multban a rejtejt kukorica-készleték előcsalogatására a maximáltaknál magasabb árakat, most pedig általában a bujkáló gabonakészletek, hüvelyesek és olajmagvak megszerzése céljából a kivélti tilalmat és a rekvirálást a kormány csak a termelők ellen rendelhette el. Tény továbbá, hogy egyes városokban — pl. Cegléden és Székesfehérvárott — nem a kereskedőket, tehát zsidókat, hanem a termelőket kellett a termények eldugdosása miatt százzsámba büntetni, és a Rubinek Gyula meg a Darányi Ignác lapjai nem a közvetítőket és a spekulánsokat, hanem a kisgazdákat bíztatták készleteik előadására.

Ezzel ugyan egyáltalában nem menti meg az Egyenlőség a közvetítőket, mert azt már a kts diák is tudja, hogy nem a termények eldugása okozta a termelőnél a nagy árakat, hanem igenis a letketlen közvetítés, a merkantilisták kartellkirálykodása. Hogy mennyiben volt hibás a termelő, azt is tudja mindenki, de olyan elfogulatlan ember még nem akadt, aki ebből akar né megmagyarázni a mai lehetetlen helyzetet.

Sokkal helyesebben tenné az Egyenlőség, ha belátná a szomorú valóságot, hogy a sok száz százalékos áremelkedéseknek főokozói épen azok voltak, akiket védeni akar és nem azonosítaná magát velük. Hiszen senki sem, mondja azt, hogy a zsidóság, mint ilyen a hibás, csupán arról van szó, hogy a galiciák menekültek, közvetítők, kartellesek a bűnösök, akik véletlenül kevés kivétellel mind az Egyenlőség hívei. Mirevaló tehát megvédeni valakit csak azért, mert nem keresztények. Ez már a furcsánál is több s akarva nem akarva találhatósokta ad alkalmat.

— Csak az igaztalan vádák ellen küzdünk — mondja az Egyenlőség. Mindez hiába van így, hiába

megdönthetetlen, letagadhatatlan tény. Erről nem beszélnek az agráriusok, sem az ő képviselőik; nem, írnak a napilapok és nem tart rájuk hasábszámra megírt razzikiákat a budapesti rendőrség. Ez a kiváltság csak hivatalos közvetítőknél, spekulánsoknál és galiciai zsidóknak jut osztályrészüül, akik adnak és vesznek fűszert, kávé, kukrot, rizst, szardiniát szóval csaknem kizárólag azt, amit — nem a magyar gazda, termel.

Csak az igaztalan vádák ellen küzdünk. A drágaságot nem engedhetjük a közvetítésre, vagy spekulációra, a galiciáknak, s általában zsidóságra kenni, csak azért mert a közvetítőknél és spekulánsoknál egy nagy része történetesen és a gazdasági viszonyok alakulása folytán, zsidóhitű.

Ez már igazán nevetséges okoskodás és fertidés.

Ki bántott egy közvetítőt, spekulánszt azért, mert zsidóhitű? Erre ugyan még az Egyenlőség sem tudna válaszolni. Hát nem azért zsidójak a közvetítőit, spekulánszt, mert árfelzúskodók? Meri kihasználja a háborus körülményeket a nagyközönség rovására?

Az árak fogyasztási szövetkezeknél, községi üzemekeknl is nagy mértékben emelkedtek, világos tehát, okosodik tovább, hogy a drágaságot még sem a közvetítés okozta, hiszen ezekhez az intézményekhez semmi közük. Az Egyenlőség eme példájára csupán azt jegyezzük meg, hogy nem tartjuk olyan naivnak, mintha nem tudná, hogy egy nagyszabású árdragítás oda is kihat, ahol a közvetítőnek semmi dolga sincsen. Különbben senki sem állította azt, hogy a közvetítőknél kívül csak anyagok röpökdnének a földön. Hogy azonban a bukkot földi anyagok között ök az elsők, azt igenis hangsztatjuk.

A zsidó közvetített már sok mindent, egy istenhitet, kulturát, de nem csinálja az élelmiszer drágaságot, fejezi be nagymosását az Egyenlőség. A beféjezt mi imigyen fogalmazunk: a közvetítő (mert mi arról beszélünk) közvetített már sok mindent és ő csinálja a drágaságot. Bizonyítja a hagyma, burgonya, zsír, bab, lencse, bór, posztó stb. háborus története.

Már most, hogy ezek a közvetítők az Egyenlőség közvetítői, az ő baja, szegénye. Annak a zsidónak, aki nem védi öket, nem azonosítja magát velük. nem szegénye. Az ilyenek nem is látnak antiszemitizmust a közvetítők üldözésében, hanem csak a bün ostorozását, amelyet ök is helyeselnék.

Tél az lkvánál.

Aldhatjuk a jó Istent, hogy még mielőtt beköszöntött a nagy téli fagy: elkészültünk takarásainkkal. Különbben szörnyűsüges munka lett volna két méter mély árkot ásni és földalatti szobácskákat építeni, a sziklakeményébe fagyott földben. Nevetünk most a hidegnek, sőt örülnék, mentül jobban szakad a hó s mentül csipősebben fúj a szél: ott van a földbevéjt, bebeszkázott szobácska, barátságos meletet lehel benne a téglákból rakott kályha, vigan pattog benne a tűz, odakünn pedig sir a szél és sikivta rohan tova a kopasz fák között.

Különös síró, könyörgő hang üti meg a fületem. Leteszem az újságot s figyelek. Valaki sírdogál odakünn az ajtó előtt, néha mintha kopogna is az ajtón s kaparná a deszkát. Kínézek: egy kis cica pislant rám a hóból félénken és bánatosan. Szakadó havat csapott szemeim közé a szél, fagyasztó levegő járta át hamarosan a szobácskát. A macska villámgyorsan beosont a szobába, egyenesen a meleg kályhához húzódott s belebámult gömbölyű szemcskéivel a lobogó tűzbe. Nézetem, figyeltem. Erősen le volt szegényke soványodva, ki tudja, mikor evett utoljára? Mennyit fázott? szendett? Az a ház, melynek lakói közé tartozott ő is, leégett, felgyújtotta a gránát. Az emberek elmenekültek békésebb messzeségbe, hol nem járkál gránát meg shrapnel. De öneki — szegény kis macska — olyan a természete, el nem megy a megszokott háztól.

Itt maradt s szomorúan gubbasztott nap-nappután a leégett ház útszéken s várta lassan, türelmesen májđ csak visszaternek az emberek s fölépül a ház... De elmúlt egy hónap, két hónap, elfogyott már a környéken minden eger, az volt egyedüli tápláléka; de az úszkók csak nem nem nyultak meg, a kidölt-bedölt falak csak nem egyesenedek föl: nem akart ott ház lenni, hiába volt türelmes. Ellenben jött a tél, hóval, hideggel, széllal s ő nem talált ezek ellen semmi menedéket ott a megszenedett gerendák, beomlott fal, téglák és hamu között...

Ellenben ott húzódott a közelben a mi futóárunk, a takarásokból a deszkarepedések között ömlött ki a melegség, kicsinyenként legyözve a télénkséget oda szokott. Rendes látogatója volt a szobácskám küszöbének, egész éjleket töltött ott el, nyugodtan türelmesen összehúzódva. De, hogy beköszöntött a nagy hideg és szegényke a sok koplалástól megéhesedett, jelentkezett odakünn. Helyes ösztöne megsgtata neki csak nyivácsolj, sirj, kaparrász pöttön körmeiddel az ajtón, használni fog l, lm, kikönyörögte a bebécsátást!

Dideregve egészen odahúzódtott a kályha meleg tégláihoz s szemcséki jártak jobbra-balra: biztosan valami kis énnivalót kutatnak. Jókora darab kenyeret, meg egy szeletke hust vettem neki. Az éhes állat mohón állott neki a falatozásnak s közben mintegy közönszöleg pislogott felém zold, főszoforeszkáló szemével s pupos háttal dözsölődött a lábambó. Mikor fölévett mindent, még tovább nyivácskolt, mintha csak mondaná: „Legyen szived, adj még valamit ennem, hiszen oly sokáig fáztam. Te idebenn melegen vagy, odakünn meg a havat hordja a szél!”

Adtam neki a kezemből apróra vágott húsdrubbkákat. Ugyesen állt föl hátsó két lábára és fehér fogacskaival igen ügyesen vette ki ujjaim közül a hust. Aztán inni is kapott. Miután nem volt más víz, hát megkínáltam a zsvénvas — Krondorfi forrásvizet. Es ugy látszik, izlett neki. mert jól telezsitta magát, még a szájacskáját is megnyalta utána. Aztán egészen jól érezte magát, kíváncsian bekalandozott minden szögletet, elégedetten nyávogott, mintha megköszönné, amit kapott: kenyeret, húst, forrásvizet, meletet. Aztán odalapult a meleg kályhához, májđ belefogott a mosakodásba, ugyesen nyalogatta a lábacskaát s ugyesen mosta az arccsokaát.

Réggel is ott találtam a kályhánál; kinyujtott lábacskaakkal nyugodtan aludt...

B. F.

(Folyt. köv.)

Karácsony a hadsegelyzőnl.

A Hadsegelyző Bizottság szerdán délután tartotta Karácsonyfa ünneplését a vármegyeház nagytérmeben. Az ünneplés fénypontja dr. Proházska Ottokár megyéspüspök beszéde volt. Az ünneplésről miután lezárta után folyt le, csak a holnapi számunkban referálunk.

A Hadsegelyző Bizottság karácsonyi akciójának eredménye a katonák karácsonyára: a város adománya 1000 K. Dr. Saára Gyula polgármester gyűjtése 1314.56 K. Szűts Jenő alispán gyűjtése 3874.51 K. A Vöröskereszt E. helyi fiókjának adománya 2000 K. A Hadsegelyző Bizottság 2000 K. A Hadsegelyző Bizottság gyűjtése 2369.23 K. Összesen 12558.30 K. mely összeg 683.51 K. visszatartásával rendeltetési helyére küldetik. — A Hadsegelyző Bizottság karácsonyi ajándékul kiosztott a harcosoknak és sebesülteknek: A Szt. György kórház sebesülteinek részére 100 K. A hadikórházak részére 150 K. 200 harcosnak ajándékosmág 800 K. 100 harcosnak melegruhafelszerelés 1500 K. A mentelep sebesülteinek ajándék 182.40 K. Honv. üdülőknek 170 kg. fűzölizst 103.80 K. 47 katonának fűtőt melegruháat 470 K. Összesen 3291.20 K.

SÖVEGJARTÓ vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különbféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és szőnyegek. Agg- és asztalterítők, sálkötők és matracszövetekből.

Dr. Prohászka Ottokár hadiárvház.

Dr. Kerekes Lajosné és Farkas Sándorné gyűjtőívén adakoztak: (Major utca.)

Szilgyi Imre 5 K., dr. Kerekes Lajos 5 K., Erdőkői 1 K., Hegyes Istvánné 20 f., Pinter Mihályné 30 f., Müller Lajosné 20 f., Takács Sándorné 2 K., Uszák Mihályné 20 f., Gaál Ferenc 20 f., Kovács Teruska 2 K., Schlett Ferenc 4 K., N. N. 30 f., Kiss Ferencné 1 K., Stigli 4 f., Polczér Ignác 3 K., Fenyő Józsefné 2 K., Juhász Jenőné 1 K., N. N. 20 f., Hufnagel Józsefné 50 f., Brunner Józsefné 2 K., Közégi József 20 f., özv. Kaiser Pálné 4 K., N. N. 4 f., Kerekes Zsuzsika 1 K., Egyed Katica 1 K., összesen 3671 korona.

Szauter Józsefné gyűjtőívén adakoztak:

Töke Jánosné 10 f., Káviák Ignác 30 f., Szöke János 60 f., Molnár Jánosné 50 f., Kövér Istvánné 20 f., Tóth Ferencné 20 f., Gödér Jánosné 8 f., Jánosi Józsefné 20 f., Bakos Józsefné 10 f., Czendár Pálné 10 f., Borján Mihályné 10 f., Szabó Erzsébet 20 f., Csörgő Józsefné 20 f., N. N. 4 f., Vajda Istvánné 10 f., Szabó Jánosné 20 f., N. N. 20 f., Kamarás István 20 f., István Jánosné 20 f., Antal Jánosné 20 f., Német Mariska 20 f., Tóth Józsefné 6 f., Lilinger Erzsébet 20 f., Sebestyén Jánosné 10 f., Szigeti Józsefné 4 f., Major Mihályné 20 f., özv. Faragó Andrásné 20 f., Takács Józsefné 10 f., Kósa József 4 f., Szili János 20 f., Pinter Józsefné 4 f., Pinter István 6 f., Dező Istvánné 20 f., Sárkány Mihályné 20 f., Sárkány Ferencné 10 f., Ormándi Ferencné 20 f., Juhász Józsefné 10 f., Horváth Józsefné 10 f., Kiss Andrásné 20 f., Jankovits Istvánné 10 f., Kiss Józsefné 10 f., Major Mártonné 20 f., Mátyás István 6 f., Szabó Imréné 10 f., Krán Ferencné 20 f., Pinke Istvánné 20 f., Babotai Józsefné 20 f., Csonták Istvánné 4 f., Király Józsefné 20 f., Oroz Istvánné 10 f., Palló Jánosné 10 f., Régi Jánosné 10 f., Szentcs Ferencné 20 f., Kocsis Mihályné 10 f., Siki Mártonné 20 f., Juhász Sándorné 2 f., Kiss Jánosné 1 K., Tóth Józsefné 60 f., Adler Józsefné 60 f., Szauter Józsefné 2 K., összesen 1337 korona.

Kövesy Mária és Trummer Irén gyűjtőívén adakoztak: (Lövöldő utca)

Sallai Izsor és neje 5 K., Mayer Károly főhadnagy 2 K., Pomezan skiné 2 K., N. N. 40 f., Lill Imre 10 f., N. N. 20 f., Marinkovicné 20 f., N. N. 2 K., K. M. 20 f., dr. Kövesy Istvánné 1 K., Kövesy Mária 1 K., Trummer Géza 1 K., összesen 1550 korona.

Dieballa Mária gyűjtőívén adakoztak:

Dieballa Margitka 50 K., Szűts Bözsike és Évike 20 K., Dieballa György és felesége 300 K., Fiath Gyurica 10 K., Brabley Maria 2 K., Szántó Mariska 2 K., Klug Zoltáné 10 K., Báró Jenőné 5 K., Farkasdy Dezső 20 K., Tóth Gézáné 10 K., Detrich Gyuláné 20 K., Fiath Pompeius 10 K., Geiger Dezső és neje 10 K., Tomán József és neje 10 K., dr. Schmelheger Imre és neje 5 K., Körmendy Péterné 10 K., dr. br. Kéty László 5 K., br. Kéty Mária 5 K., özv. Csathóné, báró Kéty Aranka 5 K., dr. Schlammadinger Jenő 10 K., dr. Say Géza 20 K., Dieballa Mária 50 K., összesen 589 korona.

Özv. Bernát Pálné gyűjtőívén adakoztak:

Haász Nándorné 20 f., Horgosi Ferencné 20 f., N. N. 20 f., Fabró Adolfiné 40 f., Mészáros Mihályné 60 f., Hungler Gyuláné 1 K., Blum Ferencné 1 K., Simon János, 10 f., H. J., 10 f., N. N. 40 f., Somogyi Béla 20 özv. Kosa Istvánné 50 f., Molnár József 60 f., Pap Imréné 20 f., Boda Gyuláné 20 f., Fejes Bertalané 40 f., özv. Gothárdi Józsefné 20 f., Máj Alajosné 1 K., Németh Istvánné 1 K., Juhász Józsefné 1 K., Takács Mihály 126 K., özv. Horváth Lászlóné 1 K., özv. Balogh Ferencné 30 f., Szűcs Lajosné 20 f., Hartyáni Lajosné 30 f., Mátyás Istvánné 10 f., N. N. 10 f., N. N. 20 f., Tóth Antalné 40 f., Bernáth Laci 1 K., özv. Bernát Pálné 2 K., összesen 1606 korona.

Jávor Ilona és Bilkei nővérek gyűjtőívén adakoztak: (Püfődő utca.)

Bilkei Nővérek 10 K., özv. Lendvai Andrásné 10 K., Pajor Györgyné 20 f., Gruber Lajos 2 K., Horváth Lajosné 2 K., Bellet Julia 1 K., Gyurkovits Margit 1 K., Bosnyákovits József 1 K., Szilasi Andrásné 20 f., Kintlhofer Istvánné 60 f., Hári Istvánné 10 f., Svarcinger Ferencné 40 f., Horváth Józsefné 1 K., Verhof Mihályné 20 f., Bakos Ignác 2 K., Kocsis Andrásné 1 K., Töke András 2 K., N. N. 64 f., Jávor Ilona 2 K., N. N. 40 f., összesen 2874 korona.

Dr. Eisenbarth Károlyné gyűjtőívére adakoztak:

Hübner Jenő 100 K., Kümmel Béláné 5 K., Gromann Lajosné 10 K., Weisinger Györgyné 10 K., dr. Eisenbarth Károly 20 K., özv. Eisenbarth Ferencné 20 K., dr. Eisenbarth Ferencné 10 K., Bélaváry Burchardné Budapest, 5 K., Sellinger J. Wien 10 K., összesen 190 korona.

Ujabbán a következő gyűjtőívek érkeztek be: Adamec Elekné Nagylok, Sággy Lajosné Ságyné és dr. Korniss Zoltánné gyűjtőíve.

Balogh Dusí 10 koronát adományozott ugyanezen célra.

HIREK.

— **Katonai kifizetések.** Haidékcker Ernő 10 h. e-beli főhadnaggy hadiékítménnyel 3. oszt. katonai érdemkereszettel, Titze Oszkár 69. gy. e-beli százados, Bárfai Szabó Béla 10 h. e-beli alezredes legfelső dícsérő elismerést, Szabó András I. oszt. patkolómester, Csongrádi Sándor 10 h. e-beli ezredkifüztős, Hittler István 10 h. e-beli I. oszt. patkolómester, őrmesterek, a koronás ezüst érdemkereszettel a vitézségi érem szalagján, Kelemen András tart. zászlós a 17. h. gy. e-nél, az I. oszt. ezüst vitézségi érmét kapták.

— **Képviselelválasztás.** A vármegye központi választmánya december 27-én, délelőtt 10 órakor fog ülésezni a váli körület képviselőválasztása ügyében.

— **Katonák karácsonyára.** Gróf Széchenyi Viktorné főispánhoz a következő adományok érkeztek a katonák karácsonyára: dr. Hirsch Adolf 200 K., Rosenzveig László 100 K., gr. Eszterházy László 100 K., dr. Honig János 200 K., gróf Károlyi József 200 K.

— **A múzeumegyület szabadtanítás hatodik, utolsó előadását** tegnap este tartotta. Marosi Arnold főgimn. tanár „Az élő szervezet munkafelosztásáról” a tudományos biológia egyik legérdekesebb problémájáról. Az organizmus sejtjeinek közös munkájához hasonlították az előadó a társadalom együttes munkálkodását, mely remélhetőleg a pusztító világháború után még intenzívebben fog dolgozni a kultúra emelésére. Mint értesülünk, az előadások jövedelme 456 K. A tisztajövedelemből 20120 K. az egyület pénztárába jutott, 200 K-t pedig az Ottokár-hadiárvházra fordítottak.

— **Szintársulatunk a sebesült katonákért.** Az ambiciózus új szintársulatunk a hadikórházakban előadásokat fog tartani a sebesült katonák szörökötatására. December 22-én a Deák Ferenc utcai hadikórházban, 23-án az Ipariskolai hadikórházban, 24-én az agnitézeti hadikórházban fog szerepelni. A hazafias szintársulat az előadásokat teljesen ingyen végzi. A nemes cselekedet önmagát dícséri s a közönség azzal honorálja fáradozásait, hogy még jobban támogassa előadásait.

— **A szegény gyermekeknek.** A jószívű közönség állandóan hozza a ruhát a Fejérmegyei Naplőhoz a szegény gyermekek részére. Ma a következőktől kaptuk ruhát: Vida Mariska, Hartmann N. és Hartl Jenőné. Tegnap öt sok-gyermekes családot segítettünk meg az adományokkal.

— **Már megint.** Pár hóeapi boldogság után a vízvezetékünk ismét rakoncátlankodni kezd, s kevés vizet ad a szomszias városnak. Gelb mérnök, akit a város újból alkalmazott, már kutatja a vízcsökkenés okát, s ismét holmi hálózathibákat emlegetnek. Hogy holnap más okot mondanak, kétségtelen. Vízvezetékéséknél így szokás. A villany és a vízvezetékünk között csupán az a különbség, hogy a villany viszmajoroskodni szokott, a vizmő pedig mindig másokkal tarkozdik.

— **Dr. Prohászka Ottokár hadiárvházra** a polgármester ivén a következők adakoztak. A múzeumegyület szabadtanítási jövedelme 200 K. Mráz légszeszgyárt igazgató 50 K. 48—49-es honvédek 12 korona.

— **Gyászhr.** Pénzes Istvánné szül. Klöckner Irma, Pénzes István nyug. kassdóderbergi vasuti főfelügyelő neje, Klöckner József helybeli könyvkereskedő nővére, életének 50-ik évében Maglódon elhunyt. Temetés 24-én d. u. 3 órakor lesz Maglódon.

— **Csak egy cigarettát.** Cigarettagyűjtésünkhöz ujabbán a következők járultak hozzá: Özv. Vecseri Lajosné 200 darab cigarett, Kniesz Ferencné 100 darab és N. N. szintén 100 darab cigarett. Cigarettagyűjtésünket a következőképen osztjuk szátt a hadikórházak között: Vörösmarty kör hadikórház: 300 drb. Ipariskolai hadikórház: 300 drb. Agnitézeti hadikórház: 300 drb. Szent István terem hadikórház: 300 drb. Ezredéves Iskola hadikórház: 300 drb. Méntelepi hadikórház: 300 drb. Lovassági laktonya hadikórház: 300 drb. Kereskedelmi Csarnok hadikórház: 300 drb. Gyalogosi laktonya hadikórház: 300 drb. Baraktábor hadikórház: 300 drb. Szent György kórház hadikórház 300 darab.



Szerdán és csütörtökön,
december hó 22 és 23-án:

Teljes magyar-film műsor!

Órház a Kárpátokban.

Dráma 3 felvonásban.

A becsapott újságíró.

Vígjáték 3 felvonásban.

Tityu és Tityó.

Vígjáték 2 felvonásban.

Baromfityezésítés Gödöllőn, term.
Feltételük az ország háztartásai, akt.
Lásd a hirdetéses táblát.

Deutsch Béla

Kék Csillag árúházában

Nagy-utca 2. — Október 1.

Karácsonyi ajándékok

Nagy karácsonyi vásár!

Ruhakelmék, pargetek, mosóárúk, bársonyok vá-

szonneműek, ággytertek és sok szántalan más

cikkek rendkívül olcsó árakért.

A harcoló katonák szive.
Élesik a harctéren egy katona. Schlett Jánosnak hívták, akinek özvegyen maradt felesége Nagy-lók községben viseli a gyász-
tílyt, illetve a fekete keszkenőt. A hősi halott bajtársai a csupa sziv emberei, öszerzakaj fillérei-
ket s egy szép levél kíséretében
hazaküldik a bánatos özvegynek,
hogy legyen miből nevelni az
árvákat. A megható szeretet meg-
nyilvánulását hosszú versbe le-
hetne önteni s úgy megörökíteni a
jövőkent azt hisszük azonban a
legszebben, a legmeghatóbban
ezt a nemes cselekedetet maga az
a levél mondja el, amelyet a vi-
téz hősök zászlóaljparancsnoka
írt az özvegynek. Dicséret helyett
szóljon maga a levél, amely a
következő:

M. kir. 305. honvéd gyalogezred 414.
zlj. parancsnoksága

Schlett. Jánosné asszonynak.
Nagylók.

Jó asszonyom!
Férje, Schlett János, ki a 305.
honvédgyalogezred 414. zászló-
aljánban parancsnokságom alatt
szolgált, november hó 29-én
hősi halált halt.

Jó harcos katona, derék baj-
társ volt. Halálát mindannyian —
úgy a tiszték, mint a legénység
fájlaljuk. Tudom azt, hogy Maga
jó asszonyom és kilenc gyermeke
a szerető, jó családapát és kenyér-
keresőtjét veszítette el. Sorsunk és
az Isten akarata kifürkészhetetlen.
S mi emberek nem tehetünk el-
lene semmit. Nyugodjék meg te-
hát az Isten végszében és legyen
büszke arra, hogy a maga minde-
nyes szeretett, édes magyar ha-
zánkért halt meg.

Férjét szép katonai pompával
temettük el, egy kőkereszt mel-
lett, Dudin községben, közel az
orosz határhoz.

A bajtársi kegyelet sirját szépen
földszíntette és hogy a magára
zudult sorcsapást enyhítsük, gyűjt-
ést indítottam meg a maga és
árvai részére.

1156 K 40 f., koronát levelem-
lemmel egyidejűleg, valamint
férje nyugvóhelyének fényképét
megküldöm, s egyben felhívom
figyelmét arra, hogy ezen levelem
alapján, az illetőségi községi
előljáróság után nyugdíját szorgal-
mazhatja.

Még csak az az egy kívánsá-
gunk van, hogy gyermekeit olyan
derék embereknek nevelje, mint
apjuk volt.

Az Isten óvja és oltalmazza ma-
gukat!

Tábori posta 126. sz., 1915.
december 11.

Szentmiklóssy Sándor százados,
zászlóaljparancsnok.

**Élelmiszek postal forgalmak-
nap korlátozásáról.** A hivatalos
lap mai száma közli báró Harkányi
János kereskedelemügyi miniszter
rendeletét, mely szerint a buza,
rozs, árpa, tengeri és rizsliaknak,
valamint mindennemű szalonának,
hájnak, zsirnak és sertészsuknak
postal csomagokban bármely a
magyar szent korona országainak
területén kívül fekvő helyre való
szállítását és ehhez képest ily tar-
talmu csomagoknak a postára fel-
adását további rendelkezésig eltiltja.

Hadbavonultak adóháttraléka.
A pénzügyi kormány jóideje már,
hogy a hadbavonultak egyenes
állami adóinak és községi adótar-
tozásainak végrehajtás után való
behajtását eltiltotta és ezzel az
adóvégrehajtásra vonatkozó ható-
sági intézkedéseket a háború végé-
gig, illetve az adóháttralékosok
katonai szolgálatának tartalmáig
elfüggesztette. Most a kormány
javaslatot terjesztett a törvény-
hozás elé, melyszerint a frontron
szolgálatot teljesített elesett, eltűnt
vagy hadifogságba jutott egyének
állami adóháttraléka 1915. decem-
ber 31-ig töröltessek.

Katonák karácsonyfájára
Pete János 5 K, küldött a Fejér-
megyei Naplónak.

A petróleum maximális ára.
Lapunk tegnapi számában megír-
tuk a petróleum maximális árait
amely azonban homályos volt s
tévédésre ad alkalma. A petróleum
maximális ára 36 kor. Ehhez járul
a fuvar és szállítási díj községen-
ként azon mértékben, amit tegnapi
kimutattak. A hordó áriferencia
450°K. A métermázsánktól tiszta
hasznunk pedig 11 kor. lehet.

Titokzatos idegen. A katonai
hatóság érdekes idegent állított elő
a rendőrségen, aki Joachim Nachim
lembergi illetőségűnek mondja ma-
gát, többet azonban nem lehetett
megtudni róla, mert semmiféle
nyelven nem akarja megértetni
magát. A rendőrség fogva tartotta a
különös embert s ma éjjel fél-
akasztotta magát a rendőrségi zár-
kában. Öngyilkossága azonban nem
sikerült mert észrevették s levágták.
A rendőrség tovább kutat a
mulját után.

Katonatemetés. Swenár Péter
munkásosztálybeli munkás szertui
lakos a harctéren szerzett tüdőbaja
következtében elhunyt. Temetése
f. évi december hó 22-én d. u. 2
órákor lesz a csapatkórház halottas-
házában.

**A székesfehérvári Hitelszö-
vetkezet igazgatósága** tudatja tag-
jaival, hogy a karácsonyi és újévi
ünnepekre eső üzleti napokat meg-
előző köznapon azaz, dec. hó 24-
én (pénteken) és dec. hó 31-én
tartja meg.

A szecskaavágógép-áldozata.
Szente János 43 éves gazdasági
cseléd Pusztaszabolcon volt alkai-
mazva báró Springer uradalomában.
Szente a szecskaavágógépnél foglal-
toskodott. A gép elkapta kezét s
alkarját kettémetesztette. Beszállítot-
ták a Szent György kórházca.

Olcsó szorzevásár van
Knazovitzky Béla
dívatáruházaiban. Telefon 163.
Árak a kirakathban.

Köhögés és rekedtség ellen
a legjobbnak bizonyult háziszer a
dr. STÖRK-féle konprimált mell-
szállta. Egy doboz ára 50 fillér
Kapható Szűts Róbert „Magyar Ko-
rona” gyógyszerárában, Székes-
fehérvár, Városházter.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::
Pörkölött kávékeverékek utol-
érhetetlenek! Saját villamos
kávénagy-pörkölde! Telefon 250.
Ha csinos és kedves háborus
emléket akar szerezni, vegye
meg a miniatűr vértés vitéz
szobrot három koronáért. A
rokkant katonákat segíti az em-
lékzobor megszerzésével.

A sebesült katonákért.

Az utazó sebesült katonák iránt,
akik az utasok fázadalmi és élel-
mezési nehézségei között legjob-
ban rászorulnak a jótékonyagra,
még mindig megható mértékben
nyilvánul meg a társadalmi jóté-
konyága. Dicséret érte a háboru-
ban igazi értékben megismert ma-
gyar népek és derék vezetőinek.
Ujabbán következő helyekről ér-
kezett szeretetadómpány a székes-
fehérvári pályaudvari Vöröskereszt-
hez:

Lenti. (Zalam.) Höhn Béla jegyző
és Szabó Sándor plebános lelkes
tevékenysége folytán: 6 q. bab,
1254 kgr. burgonya, 60 kgr. liszt,
1 q. káposzta, 5 kgr. cukor, 1 3
kgr. pörköltkávé, 2 doboz frank,
fél kilogram háj, 3 kgr. vörös
hagyma, 3 kgr. paprika, 4 kgr.
aszalt gyümölcs, 2 doboz frank
kávé, 3 kgr. gyűnődcs és 12 K.

Tiszkvár. (Veszprém.) Románi-
di Viktor plebános lelkes fázado-
zásai révén: 210 drb. tojás,
184 kg. bab, 80 kg. liszt, 318 kg.
burgonya, 190 fej káposzta, 25 kg.
zöldség, 2 kg. zsir, 31 drb. alma,
és kőrte.

Dees. (Tolna m.) A község lel-
kes főjegyzőjének és ref. lelkesé-
nek buzgalma folytán: 21 zsák
burgonya, 2 zsák liszt, 11 zsák
burgonya, 9 kg. cukor, 5 doboz
cigaretta, 2 kg. rizs, 3 doboz
dohány.

Nagyberény (Somogym.) Konkoly
Pálné, Konkoly Pál jegyző és Szőlő-
lősy Viktor plebános, Tóth Gyula
bíró lelkes közreműködése eredmé-
nyeképpen 14 drb. csirke, 9 zsák
burgonya, 3 zsák bab, 2 zsák liszt,
43 kgr. káposzta, 23 kgr. kenyér, 8
kgr. dió, 15 kgr. zöldség, 6 kgr.
szalonna, 70 db. tojás, 1 liter zsir.

Fokszabadi. (Veszprém.) Zar-
jeczky Viktor esperes, Faa Imre
ref. lelkes, Pöschl Béla intéző, Faa
Milke és Szabó Teréz lelkes fázado-
zásai révén: 100 kgr. liszt, 101
kgr. bab, 1 q. buza, 7 q. burgonya,
3 zsák csöves kukorica, 5 zsák ká-
poszta, 70 drb. tojás, 3 kgr. hus, 2
doboz cigaretta, 1 és fél kgr. zsir,
5 kgr. gyümölcs, 7 drb. szappan és
11 70 K.

Vörö (Somogym.) Németh József
plebános, Farkas Márton bíró, Tóth
József törvénybíró, Tóth Vendel
előjáró, Varga Vendel és Farkas
Ferenc lelkes fázadozásai folytán:
392 kgr. rozs, 61 kgr. buza, 56 kgr.
liszt, 75 kgr. bab, 332 kgr. burgo-
nya, 182 kgr. csöves tengeri, 135
fej káposzta, 155 drb. tojás, 2 kgr.
vöröshagyma, 2 kgr. dió, 2 kgr.
alma, 1 doboz cigaretta.

Etyek. (Fejérm.) Neumayer Fe-
renc esp. plebános lelkes tevékeny
közreműködésével: 384 kgr. bab,
10 kgr. zsir, 414 kgr. káposzta, 42
kgr. zöldség, 1150 kgr. burgonya,
115 drb. tojás.

Csöt. (Veszprém m.) Stenger István
plebános ügybuzgó fázadozásai
révén: 4 zsák rozs, 1 zsák bab, 3
zsák burgonya.

Összó. (Somogym.) Rutner
György és Szabó Ernő kántoránitók
lelkes tevékenységével: 95 drb.
tojás 124 kgr. bab, 514 kg. bur-
gonya 42 kgr. rozs, 3 kg. vörös-
hagyma

Fárdomb. (Tolna.) Molnár
Gyözö jegyző és Földes Dezso
plebános lelkes közreműködésével:
154 kg. bab, 19 kg. liszt, 12 kg.
buza, 650 kg. burgonya.
Folyt. köv.

APRÓHIRDETÉSEK.

Tizenötévesnél idősebb gyerme-
kek jó kereshethz juthatnak lap-
árúttással.

**Karpitos munkat ujat és át-
dolgozást, szolid kivitelben készít:**
Turner Imre karpitos és díszítő
Szent István-u. 3 sz.

Hazeládas Kigyó-utca 23. számú
ház szabad kézből eladó.

Haszonbérbe adatik 3 darab buza-
föld az 1916. gazdasági évi hasz-
nára fáz kukorica termelése tuda-
kozni lehet Székesfehérvár, József-
utca 3 szám alatt Almássy János
zárgoncinoknál.

**Karácsonyi és Újévi képes leve-
lezőlapok, karácsonyfadíszek, arany-
szálak, díóaraoyozó, — csillagszó-
rók stb. Képekönnyvek kaphatók**
Kaufmann Pál papírkereskedésben
Kossuth-utca 9 sz.

Bérbeadási hirdetésny.

Adony községhez tartozó
Baja pusztán tanyai gazdálko-
dásra kiválóan alkalmas 65
magyar hold 4/5-öt részben,
fensik szántó 1/5-öt részben,
rét föld eladó, melyben 7 hold
rozsvetés van, 22 hold árpa
vegye zab alá van előké-
szítve, mely ha be nem vet-
tetnék az az eladásig, a vétő-
magot a vevő akár árpa, akár
zabból megkapná, felszántott
fekete ugar pedig 28 hold.

A további felvilágosítás alól-
írt községi jegyzőnél kapható.
Adony 1915. dec. 20.

Szatory Gyula
jegyző.

**Tengeritulajdonosokhoz
figyelmeztetés.**

Félreértés elkerülése végett
figyelmeztetem titeket, hogy a
hatóságilag összeírt, rekvir-
rált, vagy a városnak, esetleg
a haditermény részvénytársá-
ság bizományosainak eladott,
de még el nem szállított, te-
hát a termelő illetve eladó
birtokában levő tengeri is be-
jelentendő bezárólag december
26-án délelőtt 11 óráig.

Polgármester.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szerdán és csütörtökön,
december hó 22 és 23-án:
Filmjudozság!

MARSJELEK

Modern társadalmi dráma.
Nagyszabású pótműsor!
Két előadás fél 7 és 9 órákor.

Pénteken, december 24-én
NINCS ELŐADÁS.